

Лю Сяньчжун<sup>1</sup>  
xzliu@cass.org.cn

## КНР В БОРЬБЕ ПРОТИВ ГЕГЕМОНИЗМА И КОЛОНИАЛИЗМА: ПОЗИЦИЯ И ДЕЙСТВИЯ

Как новый, так и старый колониализм — это угнетение, порабощение и эксплуатация народов отсталых стран передовыми. Начиная с XIX в., Китай также стал объектом агрессии и экспансии со стороны великих держав и постепенно превратился в полуколониальное и полуфеодальное общество. Китайский народ приложил огромные усилия для ведения национально-освободительной войны и одержал в ней победу в ходе национально-демократической революции в 1949 г. Победившая Коммунистическая партия Китая является важной антиимпериалистической и антиколониальной силой, которая по-прежнему придерживается своих антиимпериалистических и антиколониальных взглядов и активно поддерживает мировую борьбу с империализмом и колониализмом. Колониализм следует рассматривать диалектически, и факт захвата колониального суверенитета для целей колониального правления нельзя отрицать, поскольку колониальная экспансия и колониальное господство западных держав объективно привели в колонии развитые производительные силы.

**Ключевые слова:** КНР, колониализм, антиимпериалистическая и антиколониальная борьба.

Liu Xianzhong<sup>1</sup>  
xzliu@cass.org.cn

### PRC IN THE STRUGGLE AGAINST HEGEMONISM AND COLONIALISM: POSITION AND ACTIONS

Colonialism, both old and new, is the policy of developed countries to oppress, enslave and exploit the peoples of backward countries. Starting in the 19<sup>th</sup> century, China also became the object of aggression and expansion by the powers and gradually turned into a semi-colonial and semi-feudal society. The Chinese people made great efforts to wage the national liberation war and won as a result of the national democratic revolution in the country in 1949. The victorious Chinese Communist Party is an important anti-imperialist and anti-colonial force, which continues to adhere to its anti-imperialist and anti-colonial demands and actively supports the global anti-imperialist and anti-colonial struggle. Colonialism should be viewed dialectically, and the objective fact of seizing colonial sovereignty for the purposes of colonial rule cannot be denied, since colonial expansion and colonial domination by Western Powers objectively brought developed productive forces to the colonies.

**Keywords:** China, colonialism, anti-imperialist and anti-colonial struggle.

---

<sup>1</sup> Институт России, Восточной Европы и Центральной Азии АОН КНР, Пекин, Китай.  
Institute of Russia, East Europe and Central Asia, Academy of Social Sciences, Beijing, China.

**К**олониальная деятельность существовала с древних времён, например, в Древней Греции и Риме. Внешняя колонизация Древней Греции в основном была вызвана демографическим давлением. Такого рода колониальная деятельность в Древнем Риме являлась результатом дифференциации между богатыми и бедными: большинство колонистов были безземельными и бедными вольноотпущенниками. Нет прямой связи между предыдущей колониальной деятельностью и колониализмом, возникшим после XVI в. [2, с. 187—188].

Колониализм и капитализм возникли и развивались одновременно в мировой истории. Колумб успешно высадился в Вест-Индии в 1492 г., положив начало экспансии колониализма. Однако колониальная система и сам колониализм зародились в разные исторические периоды. Колониальная система и сам колониалистский строй являются продуктами исторической стадии капитализма и рождаются вместе с капитализмом. Строго говоря, колониализм сформировался с возникновением капитализма и является продуктом становления либерального капитализма; колониальная система является продуктом его упадка и возникновения монополистической формы. После Первой мировой войны и Октябрьской революции в России колониальная система начала переживать кризис, а после Второй мировой войны — рухнула. Колониализм, характеризовавшийся военной оккупацией, был заменён «неоколониализмом». «Колониализм без колоний» — наиболее существенная черта неоколониализма [2, с. 185].

#### ПРОЦЕСС ПОЛУКОЛОНИЗАЦИИ КИТАЯ И БОРЬБА КИТАЙСКОГО НАРОДА ЗА НАЦИОНАЛЬНОЕ ОСВОБОЖДЕНИЕ

##### Процесс полукolonизации Китая

Колонии, созданные в период первоначального накопления капитала, были в основном сосредоточены в Северной

и Южной Америке и охватывали большую часть данного континента (только западная часть Соединённых Штатов и часть Канады фактически не были оккупированы). Хотя Азия и Африка также подверглись вторжению, там было создано лишь несколько колоний.

Возникновение и развитие промышленной революции привело к быстрому росту объёмов промышленной продукции, что потребовало расширения рынка сбыта; нехватка сырья повлекла за собой необходимость поиска новых источников поставок. Это стало причиной ускорения колониальной агрессии капиталистических держав в Европе и Соединённых Штатах в XIX в. Азия была средоточием интереса и конкуренции западных государств в период либерального капитализма. В начале XIX в. Великобритания предприняла шаги по расширению границ своих колоний. Вторгаясь в Индию, она держала под прицелом Китай и использовала наркотик — опиум — как средство получить туда доступ. В 1840 г. Великобритания начала опиумную войну, а в 1842 г. заставила цинское правительство подписать Нанкинский мирный договор. Данное соглашение, как и принятие других неравноправных договоров, является признаком того, что Китай стал превращаться в полуколониальное и полуфеодальное общество. Начиная с XIX в. капиталистические страны, такие как Великобритания, Франция, царская Россия, Португалия, Испания, Нидерланды и Соединённые Штаты, устремились в Китай. Они использовали экономику, политику, культуру, религию, торговлю опиумом и прямую военную агрессию для произвольного разграбления этой страны. «Магуанский договор» (в России и в европейской историографии известен как Симоносекский договор), подписанный после Китайско-японской войны 1894 г., предоставил империализму привилегию создавать фабрики в Китае, ознаменовав переход экономической агрессии империализма против Китая от экспорта товаров к экспорту

капитала. После подавления 8 державами восстания Ихэтуаней 1900 г. и подписания Боксёрского протокола (также известного как Синьжоуский договор) империализм значительно усилил свою агрессию и грабительскую деятельность, превратив Китай в типичное полукOLONиальное и полупфеодальное общество. В соответствии с Синьжоуским договором западные державы дополнительно оккупировали и «сдавали в аренду» большие участки китайской территории, принудительно разрабатывали шахты, строили железные дороги, основывали заводы, размещали войска и делили свои сферы влияния. Они также потребовали 450 млн таэлей серебра плюс проценты на общую сумму почти в миллиард таэлей, таким образом полностью овладев экономической основой Китая, манипулируя его финансовой и фискальной мощью, контролируя внутренние дела и дипломатию.

### **Сопrotивление китайского народа колониализму и его результаты**

Там, где есть колониальная эксплуатация, имеет место и сопротивление колониализму. Борьба народов колониальных и полукOLONиальных земель против колониальной агрессии и грабежа прошла через несколько стадий развития: борьба сопротивления, начатая феодальной знатью или племенными вождями; народное крестьянское восстание и крестьянская война; движение за национальную независимость, возглавляемое национальной буржуазией; национально-демократическая революция во главе с пролетариатом. Данные этапы можно охарактеризовать как процесс перехода от спонтанного к сознательному движению. Что касается борьбы китайского народа против колониального вторжения, то в XVI—XVII вв. развивалось сопротивление захватчикам в юго-восточных прибрежных районах страны и на о. Тайване. В качестве приме-

ра можно привести известного полководца XVII в. Чжэн Чэнгуна, отбившего Тайвань у голландцев (1661 г.). С началом опиумных войн национальное сопротивление приняло широкие масштабы: антибританская борьба жителей Саньюанли Гуанчжоу, крестьянская революция тайпинов в Поднебесной под руководством Хун Сюцюаня, антиимпериалистическое боксёрское движение в конце XIX — начале XX в. и Синьхайская революция под руководством Сунь Ятсена, положившая конец правлению династии Цин в 1911 г. Эти антиколониальные движения и революции велись против агрессивных сил империализма.

Первая мировая война и Октябрьская революция в России способствовали кризису империалистической колониальной системы. Коминтерн, созданный после Октябрьской революции, избрал стратегию революции в полукOLONиальных странах. Национально-освободительное движение в Китае стало частью мировой пролетарской революции, и в других колониальных и полукOLONиальных странах оно также вступило в новую фазу. В это время в некоторых колониях и полукOLONиальных странах пролетариат начал подниматься на политическую сцену как независимая сила и сформировал свой собственный авангард — коммунистическую партию. С помощью Коминтерна Китай быстро создал свою собственную компартию и стал важной частью антиимпериалистического и антиколониального движения. Рост китайского пролетариата, победа Октябрьской революции и её влияние на Китай, а также распространение марксизма-ленинизма послужили предпосылками национально-демократической революции с китайским пролетариатом в качестве ведущей силы. В антияпонской войне Коммунистическая партия Китая создала единый фронт антияпонской нации и присоединилась к нему, сотрудничала с Гоминданом и совместными усилиями нанесла поражение японскому империализму,

окончательно взяв верх в этой борьбе. Китайская Народная Республика была создана в 1949 г., и китайский народ добился победы национально-демократической революции по всей стране.

ПОЗИЦИЯ И ДЕЙСТВИЯ КИТАЯ  
В ОТНОШЕНИИ  
КОЛОНИАЛИЗМА И ГЕГЕМОНИИ  
ПОСЛЕ СОЗДАНИЯ КИТАЙСКОЙ  
НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ

Победа китайской революции стала возможной благодаря Октябрьской революции в России. Коммунистическая партия Китая, которая верит в марксизм, является важной антиимпериалистической и антиколониальной силой. После создания КНР китайский народ, прошедший множество испытаний, дорожит миром и никогда не будет навязывать трагический опыт, который он пережил, другим нациям. Китай всегда придерживался своих антиимпериалистических и антиколониальных позиций. Данную установку можно подтвердить следующим.

**Теоретический вклад.** После образования КНР, в декабре 1953 г. Чжоу Эньлай принимал индийскую делегацию и впервые предложил «Пять принципов мирного сосуществования». С тех пор китайские лидеры Мао Цзэдун и Чжоу Эньлай в различных дипломатических случаях неоднократно ссылались на политику Китая «Пять принципов мирного сосуществования». В апреле 1955 г. в резолюции, принятой шестнадцатью азиатскими странами по итогам конференции в индийском Нью-Дели, говорилось, что они полностью поддерживают эти пять принципов. Сразу после этого с 18 по 24 апреля 1955 г. в Бандунге проводилась Азиатско-Африканская (Бандунгская) конференция, темой которой было «противодействие колониализму, защита национальной независимости, защита мира во всём мире и укрепление азиатско-африкан-

ского единства [1, с. 51]. В декларации, принятой по результатам данной конференции, пропагандировались десять принципов содействия миру и сотрудничеству во всём мире, которые также включали все формулировки «Пяти принципов мирного сосуществования». Для Китая «Пять принципов» служат критерием установления и развития взаимоотношений со всеми странами. Это крупный идеологический и теоретический вклад КНР в построение нового международного порядка. Кроме того, существуют теории «Две промежуточные зоны» и «Три мира». Мао Цзэдун выдвинул знаменитую теорию «промежуточной зоны» в 1946 г. и официально разъяснил её в январе 1964 г. Часть этой зоны относится к экономически отсталым странам Азии, Африки и Латинской Америки, а часть — к империалистическим и развитым капиталистическим странам Европы. Обе части выступают против контроля США. В восточноевропейских странах имело место противодействие советскому контролю. В июле 1964 г. в процессе обсуждений с японскими социалистами сфера действия второй промежуточной зоны была расширена до Северной Америки, Океании и Японии. Позже на основе теории «двух промежуточных зон» была предложена теория «трёх миров» — концепция разделения на «три мира», которую Мао Цзэдун чётко сформулировал на встрече с президентом Замбии Каундой и председателем Алжирского революционного комитета Бумедином в феврале 1974 г. В апреле того же года Дэн Сяопин объяснил миру стратегию разделения на «три мира», предложенную Мао Цзэдуном, в своей речи на Генеральной Ассамблее. «Китай — социалистическая страна и развивающаяся страна. Китай принадлежит к третьему миру. Китайское правительство и народ всегда следовали учению председателя Мао и решительно поддерживали все угнетённые народы и этнические группы в их борьбе за национальную независи-

мость, развитие национальной экономики и борьбу против колониализма, империализма и гегемонии. Это наш интернациональный долг. Китай сейчас не является и не будет сверхдержавой в будущем» [9, с. 355]. Идея «разделения трёх миров» освободила Китай от изоляции и повысила его международный престиж. Будучи важной силой в сдерживании гегемонии и силовой политики, КНР играет всё более значимую роль в международных делах.

Нынешний китайский лидер выдвинул концепцию формирования нового типа международных отношений и «построения сообщества единой судьбы человечества». Содействие данному курсу является общей целью китайской дипломатии в новую эпоху. Платформой реализации является инициатива «Один пояс, один путь», а ключевым принципом — концепция глобального управления, основанная на «совместных консультациях, совместном строительстве и совместном использовании». Она представляет собой концепцию международного сотрудничества более высокого уровня, которая отличается от «игры с нулевой суммой» и издевательского «Закона джунглей». «Инициатива глобального развития», «Инициатива глобальной безопасности» и «Инициатива глобальной цивилизации», предложенные председателем Си Цзиньпином, также основаны на идее «Сообщества единой судьбы человечества».

В докладе XX съезда Коммунистической партии Китая также подчёркивалось, что КНР всегда придерживалась внешнеполитических целей поддержания мира во всём мире и содействия общему развитию, а также стремится к содействию построению «Сообщества единой судьбы человечества». Китай уважает суверенитет и территориальную целостность всех стран, настаивает на их равенстве независимо от размера, силы или слабости, богатства или бедности, уважает путь развития и социальную систему, выбранные каждым

народом, решительно выступает против всех форм гегемонии и силовой политики, мышления времён холодной войны, вмешательства во внутренние дела других стран и двойных стандартов. Китай проводит политику в сфере обороны и безопасности. Развитие Китая — это рост мощи мира во всём мире. Независимо от уровня своего развития Китай никогда не будет стремиться к доминированию и расширению сфер влияния в международных делах за счёт других стран [8, с. 50].

Всё это отражает позицию Китая в отношении колониализма и гегемонии.

**Претензии на антигегемонизм и колониализм, чётко сформулированные в преамбуле Конституции КНР.** «Достижения китайской революции, строительства и реформ неотделимы от поддержки народов мира. Будущее Китая тесно связано с будущим всего мира. Китай следует курсу независимой внешней политики, придерживается пяти принципов взаимного уважения суверенитета и территориальной целостности, ненападения, невмешательства во внутренние дела друг друга, равенства и взаимной выгоды, а также мирного сосуществования, движется по пути мирного развития, придерживается стратегии взаимной выгоды и открытости, развивает дипломатические отношения и экономические и культурные обмены с различными странами и способствует построению сообщества единой судьбы человечества; упорствует в противостоянии империализму, гегемонии и колониализму, укрепляет единство с людьми во всём мире, поддерживает угнетённые народы и развивающиеся страны в их справедливой борьбе за национальную независимость и национальную экономику, а также стремится поддерживать мир во всём мире и содействовать делу прогресса человечества» [4].

**Активная поддержка мировой антиимпериалистической и антиколониальной борьбы.** После создания КНР китайское правительство активно

поддерживало Вьетнам в его сопротивлении Франции и Соединённым Штатам, помогало в государственном строительстве этой страны, а также Корейской Народно-Демократической Республики и Монголии; поддерживало патриотическую борьбу против Соединённых Штатов в Лаосе и Камбодже; содействовало антиимпериалистической и антиколониальной борьбе народов Африки и Латинской Америки, национальному движению за независимость и освобождение.

Деятельность Китайской Народной Республики по оказанию иностранной помощи началась в 1950 г. с поддержки социалистических соседей — Северной Кореи и Вьетнама. Китай был единственной страной, которая оказывала военную помощь Вьетнаму в ходе войны против Франции. Туда была направлена военная консультативная группа, помимо этого Народно-освободительная армия Китая помогла вьетнамской армии открыть офицерские школы и курсы подготовки профессионального и технического персонала в Китае, обеспечив более 15 000 военных и технических кадров. Многие сформированные подразделения Вьетнамской народной армии сначала получили снаряжение и прошли подготовку в приграничных районах, таких как Гуанси и Юньнань, а затем вернулись домой для участия в войне. Согласно неполным статистическим данным китайских военных, во время антифранцузской войны Вьетнамской народной армии была оказана бесплатная помощь в виде более чем 155 000 единиц огнестрельного оружия, 57,85 млн патронов, 3692 ружей, более 1,08 млн артиллерийских снарядов, более 840 000 ручных гранат, 1231 автомобиля, более 1,4 млн комплектов военной формы, более 14 000 т продовольствия и непродовольственных товаров, более 26 000 т нефти, а также большое количество медикаментов и других военных принадлежностей [1, с. 30]. Кроме того, Китай создал полевые госпитали в приграничных районах, помог Вьет-

наму перенести ряд школ в Китай и предоставил бесплатные продукты питания, соль, одежду, медикаменты, бензин, средства связи, транспорт, производственное оборудование и другие гражданские материалы, став сильным партнёром этой страны в тылу вьетнамской линии фронта против Франции.

После Азиатско-Африканской конференции Китай начал помогать азиатским и африканским национальным государствам. Ко времени проведения Четвёртой конференции по иностранным делам в апреле 1960 г. Китай последовательно оказал помощь Камбодже, Египту, Индонезии, Мьянме, Непалу, Цейлону, Алжиру, Йемену и другим странам Азии и Африки, заключив соглашение на сумму 489 млн юаней (включая 238 млн юаней в виде бесплатной помощи и 251 млн юаней в виде займов) [1, с. 55].

В период с 1950 г. по конец июня 1960 г. общая сумма безвозмездной помощи и займов, предоставленных Китаем, насчитывала 3,539 млрд юаней (включая 2,579 млрд юаней неоплаченной помощи и 960 млн юаней займов), что составляет 88% от общего объёма соглашений Китая об иностранной помощи. Оказана помощь в реализации 165 проектов по комплектации оборудованием, в том числе Вьетнаму — 100 проектов, Монголии — 53, Северной Кореи — 8, Албании — 3, Чехословакии — 1 [1, с. 65].

Самым известным примером помощи Африке является Танзанийская железная дорога. Соглашение об её строительстве было подписано 5 сентября 1967 г., при этом кредиты были предоставлены Китаем, а сами работы осуществлялись китайским инженерно-техническим персоналом. В общей сложности Китай предоставил на реализацию проекта кредит в размере 988 млн юаней. Было отгружено почти 1 млн т различного оборудования, последовательно отправлено 50 000 инженерно-технических работников. Железная дорога была вве-



дена в эксплуатацию в 1975 г. [1, с. 168]. В 1978 г. в планы оказания экономической помощи африканским странам были внесены некоторые коррективы. Акцент был сделан не на всесторонней поддержке, а на взаимной выгоде.

В 1964 г. премьер-министр Чжоу Эньлай предложил восемь принципов оказания помощи Китаем:

1. Китайское правительство всегда предоставляло иностранную помощь в соответствии с принципом равенства и взаимной выгоды. Оно никогда не рассматривало такую помощь как односторонний подарок, а как взаимную поддержку.

2. При оказании помощи зарубежным странам китайское правительство строго уважает суверенитет страны-получателя и никогда не будет выдвигать никаких условий или требовать каких-либо привилегий.

3. Правительство Китая предоставляет экономическую помощь в виде беспроцентных или низкопроцентных займов и продлевает срок погашения, когда это необходимо, чтобы минимизировать нагрузку на страны-получатели.

4. Цель внешней помощи китайского правительства состоит не в том, чтобы привести страну-получателя к зависимости от Китая, а в том, чтобы помочь стране-получателю постепенно встать на путь самообеспечения и независимого экономического развития.

5. Проекты, в реализации которых китайское правительство помогает странам-получателям, направлены на сокращение инвестиций и получение быстрых результатов, чтобы правительства стран-получателей могли увеличить доходы и аккумулировать средства.

6. Китайское правительство предоставляет оборудование и материалы самого высокого качества, которые оно может произвести, и согласовывает цены в соответствии с ценами на международном рынке. Если оборудование

и материалы, предоставленные правительством Китая, не соответствуют согласованным спецификациям и качеству, правительство Китая гарантирует возврат или обмен.

7. Когда китайское правительство оказывает какую-либо техническую помощь внешнему миру, оно гарантирует, что персонал страны-получателя полностью овладеет такого рода технологиями.

8. Эксперты, направляемые правительством Китая в страну-получатель для оказания помощи в проведении строительных работ, должны пользоваться теми же материальными правами, что и собственные эксперты страны-получателя, и никакие особые требования и льготы не допускаются [10, с. 215].

Концепция глобального управления «совместные консультации, совместное строительство и совместное использование», предложенная Китаем сегодня, имеет нечто общее с этими принципами.

#### КАК ОЦЕНИВАТЬ КОЛОНИАЛИЗМ?

Колониализм, как «новый», так и «старый», — это угнетение, порабощение и эксплуатация народов отсталых стран передовыми странами [11, с. 4]. Надо различать его субъективную цель и объективный результат. Невозможно отрицать факта захвата суверенитета стран для колониального управления метрополиями, однако колониальная экспансия и колониальное правление западных держав служили «бессознательным инструментом истории» и объективно привели к повышению производительности труда в колониях. Как сказал К. Маркс, западные державы не принесли ни свободы людям, ни коренного улучшения их социальных условий, потому что и то и другое зависит не только от развития производительных сил, но и от того, принадлежат ли средства производства народу [3, с. 771].

## ЛИТЕРАТУРА

1. 王巧荣主编. 中华人民共和国外交史(1949—2019) = Ван Цяожун (гл. ред.). Дипломатическая история Китайской Народной Республики (1949—2019). Пекин: 当代中国出版社, 2020.
2. 高岱, 郑家馨. 殖民主义史(总论卷) = Gao Dai, Чжэн Цзясинь. История колониализма (общий обзор). Пекин: 北京大学出版社, 2003.
3. 马克思恩格斯选集 = Избранные произведения Маркса и Энгельса. Пекин: 人民出版社, 1995. Т. 1.
4. 中华人民共和国宪法 = Конституция Китайской Народной Республики. Пекин: 中国法制出版社, 2023. URL: [https://www.gov.cn/guoqing/2018-03/22/content\\_5276318.htm](https://www.gov.cn/guoqing/2018-03/22/content_5276318.htm).
5. 习近平外交思想学习纲要 = Краткий обзор изучения дипломатической мысли Си Цзиньпина. Пекин: 人民出版社·学习出版社, 2021.
6. 梁守德等. 民族解放运动史(1775—1945) = Лян Шоуде и др. История национально-освободительного движения (1775—1945). Пекин: 北京大学出版社, 1985.
7. 逢先知, 金冲及主编. 毛泽东传(1949—1976) = Пан Сяньсянь, Цзинь Чун (гл. ред.). Биография Мао Цзэдуна (1949—1976). Пекин: 中央文献出版社, 2003. Ч. 1, 2.
8. 中国共产党第二十次全国代表大会文件汇编 = Сборник документов XX Всекитайского съезда Коммунистической партии Китая. Пекин: 人民出版社, 2022.
9. 邓小平文集(1949—1974) = Собрание сочинений Дэн Сяопина (1949—1974). Пекин: 人民出版社, 2014. Ч. 2.
10. 周弘. 外援书札 = Чжоу Хун. Записки об иностранной помощи. Пекин: 中国社会科学出版社, 2015.
11. 严中平. 老殖民主义史话选 = Ян Чжунпин. Избранные исторические рассказы о старом колониализме. Пекин: 北京出版社, 1984.

## REFERENCES

1. 王巧荣主编. 中华人民共和国外交史(1949—2019) [Wang Xiaorong (ed.-in-chief). Diplomatic History of the People's Republic of China]. Beijing, 当代中国出版社 Publ., 2020. (In Chin.)
2. 高岱, 郑家馨. 殖民主义史(总论卷) [Gao Dai, Zheng Jiaying. History of Colonialism (General Survey)]. Beijing, 北京大学出版社 Publ., 2003. (In Chin.)
3. 马克思恩格斯选集 [Selected Works of K. Marks and F. Engels]. Beijing, 人民出版社 Publ., 1995, vol. 1. (In Chin.)
4. 中华人民共和国宪法 [The Constitution of Peoples Republic of China]. Beijing, 中国法制出版社, 2023. Available at: [https://www.gov.cn/guoqing/2018-03/22/content\\_5276318.htm](https://www.gov.cn/guoqing/2018-03/22/content_5276318.htm). (In Chin.)
5. 习近平外交思想学习纲要 [Xi Jinping's Foreign Affairs Thought Study Programme]. Beijing, 人民出版社·学习出版社 Publ., 2021. (In Chin.)
6. 梁守德等. 民族解放运动史(1775—1945) [Liang Shoude. History of the National Liberation Movement]. Beijing, 北京大学出版社 Publ., 1985. (In Chin.)
7. 逢先知, 金冲及主编. 毛泽东传(1949—1976) [Pang Xianxian, Jin Chong. Biography of Mao Zedong (1949—1976)]. Beijing, 中央文献出版社 Publ., 2003, part 1, 2. (In Chin.)
8. 中国共产党第二十次全国代表大会文件汇编 [Collected of Documents of the Twentieth National People's Congress of the Communist Party of China]. Beijing, 人民出版社 Publ., 2022. (In Chin.)
9. 邓小平文集(1949—1974) [Deng Xiaoping's Collection Works]. Beijing, 人民出版社 Publ., 2014, part 2. (In Chin.)
10. 周弘. 外援书札 [Zhou Hong. A Letter from a Foreign Aid Worker]. Beijing, 中国社会科学出版社 Publ., 2015. (In Chin.)
11. 严中平. 老殖民主义史话选 [Yang Zhongping. Selected Historical Tales of Old Colonialism]. Beijing, 北京出版社 Publ., 1984. (In Chin.)